
РЕЦЕНЗИИ. ХРОНИКА НАУЧНЫХ СОБЫТИЙ

O.Yu. Abakumov
On the Jubilee Arrangements
Devoted to P. A. Stolypin

УДК 94(470+571)
ББК 63.3(г)

О.Ю. Абакумов

О ЮБИЛЕЙНЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ, ПОСВЯЩЕННЫХ П.А. СТОЛЫПИНУ

В соответствии с Указом Президента РФ о праздновании 150-летия со дня рождения Петра Аркадьевича Столыпина, в 2012 г. в Поволжском институте управления имени П.А. Столыпина проведена серия юбилейных торжеств, посвященных российскому реформатору.

Мероприятия были ориентированы в первую очередь на студенческую аудиторию. Организаторы понимали, что студенты вуза, носящего имя П.А. Столыпина, должны хорошо знать и помнить основные вехи биографии выдающегося государственного деятеля, иметь ясное представление о направлении и результатах инициированных им реформ. Студенты имели прекрасную возможность сопоставить знания, полученные в рамках изучения курса истории, с суждениями популярных публицистов и политиков, тиражируемые в печати, провести новые параллели, актуальные для сегодняшнего дня, попытаться расшифровать конструируемые культурные коды и репрезентативные идеологические послылы деятелей искусства.

2012 ● ВЕСТНИК ПАГС 233

Сверх учебной программы студенты прослушали лекции «П.А. Столыпин – саратовский губернатор», «Жизнь и деятельность П.А. Столыпина в Саратове», «Саратовский период жизни и деятельности П.А. Столыпина», прочитанные учеными института и сотрудниками муниципального учреждения культуры «Культурный центр им. П.А. Столыпина». Занятия проходили не только в аудиториях, но и на улицах города. Во время экскурсий можно было увидеть артефакты «столыпинского» Саратова: старый корпус университета, дом губернатора, здание Мариинской женской гимназии и другие. Студенты старших курсов приняли участие в «круглых столах»: «П.А. Столыпин глазами молодежи», «Образ П.А. Столыпина в исторической науке», «Деятельность П.А. Столыпина в Саратовской губернии», «Кооперация: прошлое настоящее, будущее», «П.А. Столыпин – великий реформатор или провинциальный политик?».

Отличительной особенностью данных мероприятий стала форма их проведения: они строились по принципу дискуссионных площадок, в которых принимали участие и ученые института, и студенты. Например, дискуссию «Может ли П.А. Столыпин стать символом модернизации России?» провели студенты специальности «Организация работы с молодежью» Т. Бакулина и А. Жекенова, а экспертами выступили: доктор политических наук Э.В. Чекареев, доктор социологических наук Ю.И. Тарский и кандидат исторических наук С.Л. Мерзляков. На переговорной площадке «Столыпинские реформы в современном политическом пространстве России» модераторами дискуссии выступили: кандидат исторических наук, доцент С.Л. Мерзляков, заведующий кафедрой политических наук доктор политических наук, профессор Т.Н. Митрохина, доктор исторических наук, профессор А.В. Посадский. На заседании «круглого стола» «Представления П.А. Столыпина об устройстве государства: правовой аспект» (организатор – заведующий кафедрой конституционного и международного права доктор юридических наук Д.С. Велиева) в дискуссиях о реформировании судебной власти и избирательной системы, о взаимодействии законодательной и исполнительной властей, о правовом статусе личности в России прошлого и нынешнего веков на равных участвовали студенты старших курсов, преподаватели нашего института, а также саратовских университетов – технического и социально-экономического.

Большой интерес вызвало обсуждение исторических параллелей и предпосылок интереса политиков к личности П.А. Столыпина в современной России.

В дни юбилея руководство института приняло участие в мероприятиях, связанных с присвоением имени Столыпина средним школам Саратовской и Пензенской областей. Торжественные церемонии открытия мемориальных досок и бюстов П.А. Столыпина прошли в МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 3» г. Ртищева, МОУ «СОШ № 9» г. Балашова, МОУ «СОШ № 21» г. Саратова, МОУ «СОШ № 14» г. Пугачева, МБОУ «СОШ № 33» г. Энгельса, средних общеобразовательных школах сел Столыпино Саратовской области и Неверкино Пензенской области. В мероприятиях участвовали руководители районных администраций, преподаватели института, учителя и учащиеся школ.

29–30 марта 2012 г. в институте работал Международный научно-практический форум студентов, магистрантов и аспирантов «Нам нужна Великая Россия», посвященный 150-летию со дня рождения П.А. Столыпина. На открытии с приветственным словом к участникам обратился директор Поволжского института управления им. П.А. Столыпина доктор исторических наук, профессор Дмитрий Федорович Аяцков, акцентировавший внимание на роли личности великого реформатора в истории России, значении его реформ и уроках столыпинских преобразований. Среди выступивших на конференции была студентка второго курса Ксения Ильина, чей доклад «Зарубежные СМИ о П.А. Столыпине» (научный руководитель – В.С. Уфаева) был отмечен дипломом победителя в номинации «П.А. Столыпин в исследованиях зарубежных авторов» Международного конкурса творческих работ среди учащихся и студентов образовательных учреждений «Великий человек – великие идеи». К. Ильина представляла Поволжский институт управления им. П.А. Столыпина на международной научно-практической конференции «Столыпинские чтения. Пути модернизации России: от Столыпина к современности», состоявшейся в Москве.

Сказать свое слово в науке, попытаться сформулировать новый подход к пониманию, казалось бы, известных фактов позволяют уже привычная для будущих управленцев аналитическая работа с документами, исследованиями, мониторинг тематических сайтов Интернета. Осмысленная информация воплощается в добротные творческие работы.

Конкурсы научных работ пользуются большой популярностью у студентов Поволжского института управления им. П.А. Столыпина. Ежегодно проходит внутривузовский конкурс, а затем лучшие работы рекомендуются к участию в общероссийском или региональных смотрах. В 2011 г. студенты института приняли участие в международном конкурсе «П.А. Столыпин: образование, наука, культура (история и современность)», организованном нашим институтом и Международной благотворительной организацией «Демократический фундамент», а также в конкурсе студенческих научных работ «Российские реформаторы: история и современность». Кроме того, они оказали существенное содействие в организации конкурса научных и творческих работ «Столыпин глазами школьников». Откликнулись на юбилей и любители поэзии: в институте прошел конкурс творческих работ молодых поэтов «Что для меня Столыпин значит?».

В последнее время большое внимание уделяется визуализации и репрезентации образа П.А. Столыпина. Сотрудниками библиотеки института были организованы выставки литературы: «Уроки реформ П.А. Столыпина», «Высшее благо – быть русским гражданином...», «Последний витязь. Памяти П.А. Столыпина»; проведена переговорная площадка «Жизнь Петра Аркадьевича Столыпина на страницах книг», а также подготовлена литературно-музыкальная композиция по письмам и воспоминаниям современников. В читальном зале библиотеки для школьников и абитуриентов состоялась презентация электронного сборника документов и материалов, посвященного жизни и деятельности П.А. Столыпина, «Крестный путь реформатора».

В марте 2012 г. в институте работала тематическая выставка живописи, посвященная 150-летию со дня рождения П.А. Столыпина. В экспозиции были представлены работы художников-любителей: В.А. Дьяконова, З.А. Мунаевой, Н.Г. Мармилова, Л.А. Малышевой, В.М. Зимы и других.

С большим интересом студенты участвовали в обсуждении фильмов, посвященных П.А. Столыпину («Петр Столыпин. Выстрел в антракте» Л. Млечина; «Жизнь и смерть Петра Аркадьевича Столыпина» В.В. Хотулева). В.В. Хотулев не только предоставил свой фильм для премьерного показа в институте, но и выступил перед студентами и преподавателями. Предметом пристального внимания стал и демонстрировавшийся на телеканале «Россия» фильм Никиты Михалкова «Петр Столыпин. Выстрел в Россию. XX век». Известный режиссер, член Попечительского совета института заканчивал работу над этим проектом в Саратове и посетил наш институт.

В дни юбилея на площади имени П.А. Столыпина состоялась церемония возложения цветов к монументу российского реформатора. В мероприятии приняли участие спикер Саратовской областной Думы М.В. Алешина и депутаты регионального законодательного органа, заместитель председателя Правительства Саратовской области А.В. Россошанский и члены Правительства Саратовской области, директор Поволжского института управления им. П.А. Столыпина Д.Ф. Аяцков, преподаватели и студенты вуза.

Д.Ф. Аяцков принял участие в международной научно-практической конференции «Столыпинские чтения. Пути модернизации России: от Столыпина к современности», проходившей в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. Участвуя в дискуссии на тему «Сохранение единого духовного и культурного пространства», Д.Ф. Аяцков заострил внимание на идее национального единства, связав ее с десятилетним юбилеем памятника Столыпину в Саратове. На монументе с четырех сторон от центральной фигуры реформатора размещены священник, пахарь, воин и кузнец, символизирующие опору государства и обеспечивающие его единство.

В день юбилея П.А. Столыпина в Поволжском институте управления состоялось еще одно, довольно необычное мероприятие – сеанс радиосвязи, посвященный 150-летию со дня рождения Петра Аркадьевича. Его провели Саратовское региональное отделение Союза радиолюбителей России и дирекция института. Инициативной группой радиолюбителей был получен юбилейный позывной R150SPA. Сеанс проводился в телефонном, телеграфном и цифровом видах связи на трех языках – русском, английском и немецком. Одним из операторов был студент Поволжского института управления им. П.А. Столыпина С. Гузенко. В ходе работы юбилейной радиостанции R150SPA за несколько часов операторы провели более 3200 сеансов радиосвязи с радиолюбителями Российской Федерации и многочисленными зарубежными коллегами Восточной и Западной Европы, Азии и Северной Америки. Юбилейный позывной зафиксировали представители пяти континентов, узнавшие о том, что в России чтут память реформатора, патриота и гражданина – Петра Аркадьевича Столыпина.